

擦亮老庄元典文化品牌 打造河南文旅新高地

董延喜

习近平总书记关于“深入挖掘黄河文化的时代价值,讲好黄河故事,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量”的指示高瞻远瞩,为我们擦亮老庄元典文化品牌,打造河南文旅新高地指明了方向。

文化河南,千古道源。中原大地,老庄之乡。中国本土文化两大家,道文化发源于河南,儒文化发源于山东。所以我们称河南中原大地,老庄之乡,称山东齐鲁大地,孔孟之乡。中华元典,通一部而利终生者,首推《老子》《庄子》,又称《道德经》《南华经》,也称老庄文化、老子哲学、老庄道学。

老庄元典文化起始于伏羲,孕育于黄帝,大成于老子,光大于庄子,在中原大地开花结果。伏羲“都于宛丘葬于陈”,周口淮阳是伏羲建都和长眠之地,黄帝出生在河南新郑,老子出生在河南鹿邑,庄子出生在河南商丘。羲黄老庄文化在中原这方古老神奇的土地上生生不息,延续了六千余年。六千年前诞生的伏羲文化、四千多年前诞生的黄帝文化与两千多年前诞生的老子文化、庄子文化有许多相通、相融和相同之处。羲黄老庄文化所秉承的都是天人合一、道法自然的宇宙观;唯道是从、天下为公的大世界观;利而不害、为而不争的大道德观;服务社会、造福人类的大价值观。所追求的都是天道之理和人伦之德的完美统一。研究羲黄老庄文化,首先要找到他们的相融和相通之处,找到他们共同的文化精神和时代价值,才能接通文化血脉,服务当今社会,坚定文化自信,展现文化担当。

一、老庄元典文化历史价值与现代意义

老子、庄子是活跃于人类文明“轴心时代”最具创造性的伟大哲学家、思想家、道学家、文学家、教育家。老子、庄子都是世界历史文化名人。以老子和庄子为代表的道学文化是一种具有科学性、现代性和普世性的文化,是中华民族立于世界民族之林的文化支撑,是一种生命力异常旺盛的文化,道学被誉为“新时代世界文明的曙光”,必将展现出其超越时代、超越民族、超越国界的强大生命力。

老子,不管是作为一个人的名字、一本书的书名,还是作为一种文化,都早已名动天下。老子姓李,名耳,字伯阳,号聃,楚国苦县(今河南周口鹿邑县)厉乡曲仁里人。老子早在春秋末期就被誉为道德文章天下第一。唐高宗李渊尊老子为李姓始祖,唐太宗李世民下诏扩建鹿邑太上老君庙。唐高宗李治亲往鹿邑拜谒,封老子为“太上玄宗皇帝”。唐玄宗两次注疏《道德真经》,并下旨遍颁全国,每户一册。并把农历二月十五老子诞辰设为玄元节。唐武宗把老子诞辰定为降圣节,全国放假一天。一个中国老者在他离开这个世界两千五百年后,仍然受到各国政界精英、学界大腕、科学巨匠、商界骄子、专家学者、普通百姓的尊崇,并引发一场世界范围的、不断升温和持续发酵的“老子热”,这在世界上是绝无仅有的。老子不仅是一位文章大家、一位伟大作家,还是一位天才诗人。1987年《纽约时报》评选古今十大作家,老子名列榜首。2018年3月,习近平

在第十三届全国人民代表大会的讲话中把老子列为七大思想巨匠之首。

《老子》又称《道德经》,是一篇不足六千字的文章,被誉为万经之王、哲学巨著、治国宝典、智慧宝库,受到全世界不同肤色、不同国度的思想家、哲学家、科学家、宗教家、文学家、政治家和企业家的追捧。2016年年底,联合国教科文组织公布统计数据,世界文化名著总销量最高的传世经典不再是《圣经》,而是老子的《道德经》。另外,《道德经》也是世界上外文译本总数最多经典名著。《道德经》是中国数千年对社会影响最大的一部书,也是古往今来中国学者在世界上影响最大的一部书。《道德经》的校订本有3000多种,《道德经》的外文译本总数500多种,涉及30多种语言,仅德文译本就多达82种。各种研究老子思想的专著高达700多种。

老子文化已成为世界上最值得尊崇的文化之一。作为道家学派的创始人,两千五百年前的伟大智者老子,在《老子》这部具有伟大原创性和启蒙性的著作中,以昭示天理之道和承载人伦之德相统一,创立了他的道德文化体系,老子文化是人类文化史上最璀璨的瑰宝,对中国乃至世界的历史文化都产生了极其深远的影响。

庄子(今河南商丘人)在继承老子学说的基础上,创建了以《庄子》(又称《南华经》)为标志,以“道”为核心概念,以“天人合一”、“自然无为”为基本原理的哲学理论体系。它涵盖了自然、社会和人生各个领域,融本体论、认识论、价值论、方法论、历史观及生活哲学、生态哲学等学科为一体,深刻揭示了世界的本原和最高统一性,阐明了人与自然、人与人相统一的终极基础,体现了人类的大智慧。习近平把庄子列为中国七大思想巨匠第三位。

庄子倡导的是一种“逍遥游”式的超越文化,庄子文化具有鲜明的中国人生哲学的特色。人类追求自由的天性产生了庄子和庄子所代表的文化。在中华文化形成和创建的过程中,庄子哲学与老子哲学并称为老庄哲学,成为中国文化及其哲学的渊源和主流文化,培育了中华民族的精神特质,对民族的生存和发展产生了深远的影响。

二、打造河南老庄元典文化文旅新高地的五种组合方式

1.老庄元典文化旅游专线。从老子故里鹿邑到庄子故里民权打造一条老庄元典文化圣地游学专线。

2.河南羲黄老庄文化旅游专线。在伏羲故都淮阳、黄帝故里新郑、老子故里鹿邑、庄子故里商丘“四点一线”,打造中国道学四大伟人文化圣地游学专线。

3.中原“一圣四真人”旅游专线。一圣即圣人老子。四大真人即:庄子为南华真人(今河南商丘人)著有《南华经》。文子为通玄真人,癸丘濮上人(今河南兰考一带)著有《文子》一书,又名《通玄真经》。列子为冲虚真人(今河南郑州市人),著有《列子》一书,又名《冲虚真经》。庚桑子为洞灵真人,姓庚桑,名楚,陈国人(今河南淮阳或鹿邑人)。《亢仓子》又名《洞灵真经》一书由其所

从文化背景来说,伴随着信息化程度的不断提高,世界各民族之间的距离越来越近,东西方思想文化的交流和融合已成为时代发展的大趋势。老庄元典文化是参天地、赞化育、贯中西、通古今的大学问,是中华民族的宝贵精神财富。在中国漫长的历史发展进程中,老庄文化对中国的思想文化、政治秩序和社会历史进程都产生了极其深远的影响,对民族思维、民族心理、民族性格和民族凝聚力的形成及其维系起到难以估量的作用。老庄元典文化是究天人之际的自然学说,察古今之变的历史学说,穷性命之源的养生学说,是集中了自然、社会和生命的智慧,被誉为“新时代世界文明的曙光”,展现出超越时代、超越民族和超越世界的强大生命力,必将给人类带来新的希望。

从社会背景来说,当今世界科学发展日新月异,人们在享受现代文明带来的便捷的同时,也不得不忍受着

背后的负面痛苦。环境污染、水土流失、生态失衡、气候恶化,人与自然的

矛盾不断加剧;政治恐怖、精神摧残、炫耀武力、专横跋扈,国家与国家的关系充满野性;人为财死、鸟为食亡、金钱至上、骗子横行,人与社会的矛盾与日俱增;精神空虚、信仰危机、道德崩溃、诚信坍塌,人们的精神世界已错乱到了极点。人类凭借工业和科技的力量赢得了迅猛增长的物质财富和舒适的生活条件,同时也导致了物欲至上和人文精神的失落,致使深层次的文化矛盾愈演愈烈,使现代文明遭遇到了前所未有的危机。于是一些西方思想家、哲学家、科学家不约而同将目光投向了“道法自然”的老庄元典文化,以东方古老文明的智慧来医治西方的“现代文明病”。

从产业背景来说,当今世界进入创意经济时代,文化产业被称为软实力,已成为综合国力的重要组成部分。许多发达国家纷纷把提升文化竞争力,作为国际竞争的重要手段。经济竞争已经越来越依赖于文化竞争。文化产业被称为“朝阳产业”“不落的太阳”,越来越受到有识之士的青睐,文化优势在经济发展中正在扮演着重要角色。目前,中原老庄文化产业的新型业态尚未完全形成,急需根据老子“无中生有”和“道生之,德蓄之,物成之,势成之”的理论,以创意点燃文化,结合生产力要素,从而形成文化产业。

从消费背景来说,当今世界已进入文化消费时代、高铁旅游时代。人们的消费正从物质消费向文化消费转变,从生存消费向观念消费转变。老庄文化让人明白洞透、开心快乐,修身则身心和谐,齐家则家庭和睦,治国则天下太平。老庄文化既有精深内涵又有时代精神,既有独特魅力又有普世精神,既能立足本国又能面向世界。老庄文化不能再深藏于典籍、高居于庙堂,应该走向世界,成为人类的精神食粮及精神回归的家园。

河南要崛起,首先要有文化的崛起,经济要腾飞,首先要有文化的腾飞。河南作为全国文化大省、人口大省,要在文化上有引领的力量。老庄文化的自然生态智慧恰恰是人类各民族传统文化的可通约部分,全世界人民只有同归于道才能通行万世,天下太平。对此我们应有着坚定的“文化自觉”和“文化自信”。推进老庄文化产业发展,可以说天时、地利、人和,是一项具有战略眼光的重大文化决策,不仅与时俱进,而且切实可行。

集全省之力,擦亮老庄元典文化品牌,打造河南文旅新高地,壮大中原老庄元典文化产业群,以老庄元典文化为主题,把影响贯穿东西,把魅力撒向四海。以旅游为桥梁,把产业做大做强。通过各种别具匠心的景观设计,把老庄元典文化的抽象观念形象化,以通俗易懂、深入浅出的形式向游人展现老庄元典文化的思想精髓,寓教于乐,寓乐于景。

中原老庄元典文化产业群必将成为一个骨子里透着中国道学文化性格的、独一无二的新型大型景观园林集群,成为让各国朋友精神得到洗礼、心灵得到净化、境界得到升化的文化旅游“产品”。成为全世界华人寻根朝祖问道中原的旅游胜地,成为人类研究东方古老文明的一方热土,成为海内外文化产业投资的抢手项目。相信在不远的将来,中原老庄元典文化产业群必将成为河南文旅新高地。①8

周口中心城区文化内涵的研究与思考

王爱民

一座城市真正能够留下记忆的是这座城市厚重的历史文化和鲜明的个性特色。城市的文化内涵是城市的灵魂,决定了城市的个性,影响着城市的发展。

周口中心城区在历史上称为周家口,有着600多年的历史文化。明清时期,由于沙颍河漕运的开通,周家口成为中原一大商埠、河南四大名镇之一,可谓历史悠久、文化丰富、特色鲜明。对周口中心城区文化内涵进一步挖掘、梳理、提升,对树立文化城市理念,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城意义重大。

城市文化内涵由自然、社会、人文三种因素所决定,在历史的变革中所形成,反映的是这座城市的精神和思想。打开历史文化记忆,纵观周口中心城区的行进轨迹,我们发现,周口中心城区受自然因素影响最大的是“水”,促进城市快速发展的是“商”,与社会因素关系最密切的是“城”,最能体现城市人文精神的是“义”。“亲水”“重商”“守义”“尚义”——这是周口中心城区在长期历史进程中形成的文化内涵,体现了这座城市内在的特质、个性和精神。

周口不仅是一个商业名城,还是

一个军事要塞。清朝末年的剿捻,使中原名镇周家口成为军事重镇,全国闻名。清廷重臣、两江总督曾国藩、李鸿章分别以剿捻总指挥的身份坐镇周家口指挥清军与捻军交战。

沙颍河是淮河最大的支流,通江达海,连接古今,是周口的母亲河,它与周口人的命运休戚与共。无论是漕运的兴起、商业的发达,还是军事的扼要,都与水有着密切的关系。明清时期,周口的很多街道、地名、寺庙、建筑物都与亲水有着密切的关系,也寄托着人们美好的愿望:水灌台、安澜街、镇冲寺、迎水寺、顺河街、吴公堤……就连关帝庙的铁旗杆底座上也镌刻着“三鱼交汇”的图案。伏卧于沙颍河北岸堤坡上的铁牛,始建于清光绪四年(1878年),作为沙颍河水位涨落、汛期报警的标志,并有吞洪镇潮的传说,是周口人民的精神寄托。《天下景》中记载:“周口有个铁水牛,亳州有个花戏楼”。民谣有“东到界首西到漯,铁牛镇守火星阁。”

水孕育了周口的城市文明,促进了城市的经济繁荣,美化了居民的生活环境,同时,水也是周口21世纪加快发展最具潜力的战略资源。“万物的本原是水”“仁者乐山,智者乐水”“上善若水,厚

德载物”,有水的地方才有灵气。亲水是周口中心城区重要的文化内涵。亲水,就要实现人与自然和谐相处,处理好人与水的关系,做到依靠水、爱护水、美化水,通过水打造城市品牌,推进“水生态、水安全、水景观、水文化、水经济、水功能”六位一体的城市生态体系建设模式,全面实施水资源保护工程,坚持源头控制,加强污染防治和生态保护,深入落实“蓝天碧水计划”;依托沙颍河穿城而过的地理优势,运用科学的产城融合观,坚持“文化是魂,建筑是体,商业是心”的理念,沿沙颍河两岸开发建设,突出滨水、园林、人文三大特色,绿化美化沙颍河两岸;围绕水景做文章,再现当年这条黄金水道舟车辐辏、烟火万家、千帆竞渡、百舸争流、桅樯林立、往返穿梭的景象;发展水上文化旅游,周口——邓城——逍遙水上游,大闹到大庆路桥沙河夜游,尧山——周口——颍上沙河文化探源游,打造沿河生态休闲景观带;做大做强通江达海的水上航运通道,融入华东经济圈,使周口中心港成为辐射中原经济区、连接长三角经济区的现代化内河航运大港,促进周口经济大开放、大发展,实现由“黄土经济”向“蓝水经济”的转变。

(未完待续)

一袭长袍,身形消瘦,颧骨突出,髭须寥落,身材偏高。他骨子里遗传了祖父的机智幽默,他为不知名的糕饼取名“为甚酥”,他为口味较酸的酒起名“错着水”。他旷达洒脱,一生历经宦海沉浮,被贬黄州他由极度失落转而反躬自省,他高唱“莫嫌荦却坡头路,自爱铿然曳杖声”;被政敌一贬再贬,几至丧命,他淡然一句“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”。他至性至情,发妻亡故,他在夜晚梦中惊起凄婉哀叹“十年生死两茫茫,不思量,自难忘。千里孤坟,无处话凄凉。”他为民请命,初到凤翔,几度奔走,只为改变衙前之弊;到杭州修建苏堤,到广州见到当地饮水弊端,兴建最早的自来水系统;到黄州,他不忍百姓溺婴之举,集资兴建“育儿院”。他就是被众人爱戴被政敌嫉恨的一代全才苏轼(苏东坡)。

“眉山出三苏,草木为之枯”,苏轼的出生多少带有些传奇色彩。他自幼聪慧,和弟弟在父亲的严厉教导下刻苦读书。二十多岁中制科第一,本应是顺风顺水的人生却因才名太盛遭人嫉妒招来牢狱之灾,这便是有名的“乌台诗案”。一百天的身心折磨让他对生命对未来充满了迷茫。被贬黄州4年多的生活让他倾心佛老。他和僧人往来,每天参禅打坐,渐渐从惊悚的噩梦中醒来。可现实的教训总是刻骨铭心的,他在《洗儿诗》中写道:“人皆养子望聪明,我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁,无灾无难到公卿。”这看似有悖常理的愿望,无疑是这场政治斗争带来的牢狱之灾在作者心中留下的烙印,同时也让人感受到苏东坡内心的苦涩与无奈。苏东坡之所以能在严酷的竞争中保持乐观旷达的心境,得益于他思想的驳杂,纵观其一生,主要体现在儒释道三家思想对他的影响。

修身以儒。儒家思想从先秦产生以来历经千年而不辍,其中除了统治者为加强统治的极力维护外,在修身处世方面的哲理思想也成为历代知识分子立身处世的圭臬。“学而优则仕”“达则兼济天下,穷则独善其身”“修身、齐家、治国、平天下”“立德、立功、立言”等思想无不深深影响着一代又一代知识分子。他们青少年时期用心读书积极进取,为实现自己的理想抱负而挑灯夜读,或为结识伯乐而四处奔走、特立独行。前者如韩愈、杜甫、范仲淹、欧阳修、柳永,后者如李白、白居易、陈子昂。

苏轼的青年时代也没能跳出这个窠臼,进士及第后,兄弟两人开始步入仕途。苏轼每到一处总是为民请命,兴利除弊,为官一任,造福一方。在任凤翔签判时,他发现衙前之役的弊端,及时上书宰相韩琦,同时禀明上司修改衙规,使衙前之弊大为减少;在杭州三年,他修复六井解决了杭州百姓的饮水问题;在密州,蝗虫肆虐,民不聊生,苏轼深入一线调查百姓受灾实情,身先士卒加入捕蝗虫的队伍;在徐州,洪水猛兽席卷外城,苏轼率领百姓修筑城墙,并游说禁军首领调集禁军加入抗洪抢险的行列……

治心以佛。佛教在汉魏时期传入中国,佛教在中国经历了本土化的演变过程。佛教在魏晋时期遭遇谶纬之学的挑战,为了推行自己的教义,佛教不得不入乡随俗,到晋代,玄学成为显学,佛教教义的部分内容又与玄学义理相结合。在佛教中国化的过程中产生了不同流派,其中禅宗是中国汉传佛教中影响最大、传播最广、发展最成熟的一个宗派。宋代佛教的发展走向世俗化、平民化的道路。

苏轼与佛教的渊源和他的家庭环境有很大的关系。据说苏轼的母亲笃信佛教,父亲从蜀地出身的佛教高僧。被贬黄州的4年是佛教思想对苏轼产生影响最大的时期。苏轼对佛教的信仰是和自己的经历相结合,吸取佛教的有益教义为我所用。佛教的众生平等的思想让他珍视生命,他不喜杀生,同时劝说友人戒杀并写诗相赠。好友陈■在他的影响下不再杀生。黄州当地存在杀婴的恶俗:百姓因抚养能力有限,对无力抚养的婴儿,父母只能在出生后以冷水浸杀。苏轼“闻之辛酸,为食不下”,他召集当地的热心人成立了育儿会,以期有补于世。

也是在黄州,在苏轼从御史台阴森的牢狱中走出来后,他内心的创伤很久没能愈合。他对外界产生了恐惧,内心陷入极度的孤独。刚到黄州他经常白天闭门不出,晚上一个人出去散步,以求解脱。后来对自己的牢狱之灾进行自省并学习静坐默修的禅定功夫,最终达到“物我两忘,身心皆空”的境界。这种修行持续了5年之久,苏轼慢慢从恐惧孤独中解脱出来。

养生以道。道家思想和佛教思想有相通之处,往往佛老并称,但有一点不同就是道家对养生的注重。这点在苏轼被贬黄州、惠州、儋州三地最为明显。仕途的坎坷让苏轼的思想由儒家的积极入世转向佛老的超世避世,由大济苍生到关注内心、滋养生精,在健康受到威胁的处境里希冀保全性命。苏轼对养生有很深的见解,他写了二十多篇关于养生的文章。在《东坡志林》中有《养生说》《养生难在去欲》《记三养》《辟谷说》等多篇介绍养生的文章,也正是对生的执着及对乐观豁达精神的秉持,尽管被贬蛮荒、食宿无着,他依然高扬生命的旗帜,活出精彩的人生。所以每每读到那句“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”,总是令人动容,让人心绪难平。

也许正是这些思想在他身上的完美融合,才成就了才华和魅力独具的苏东坡。他文才甚高,以致神宗皇帝也曾为读其文而废寝忘食,在“乌台诗案”中有神宗的祖母曹太后为其求情,一代名相王安石在退居金陵后不忘为自己的政敌苏轼上疏营救。最让人感动的是老臣范镇。在被贬黄州的一个夏天,苏轼因病很久不曾出门,于是谣言四起。谣言传到京城,神宗叹息再三闷闷不乐。老臣范镇听到后竟伏案大哭,让儿子准备车驾物品,决定前去黄州吊唁。后来在儿子的宽慰下才没能成行,立即修书一封派门客前去探听苏轼近况。

他豁达自持,苏轼的好友章惇后来成了苏轼最强劲的政敌,他朝为相后,苏轼从定州被贬到瘴疠之地惠州,直至荒无人烟的儋州。党争风云变化后,苏轼即将入朝主政,章惇的儿子章惇致函苏轼为被贬雷州的父亲求情。苏轼在回信中说:“某与丞相定交四十余年,虽中间处事稍异,交情固无增损也。”他不但把这些年的恩怨看得云淡风轻,而且告诫章惇怎样调养父亲的身体,还把自己的养身经验传授给章惇。他就是这样宽容豁达,对曾置自己于死地的对手毫无怨恨之语。这是何等的气度与胸怀!

他病逝后,苏门四学士黄庭坚、张耒悲痛万分。黄庭坚大病初愈却挣扎着前往参加恩师的哀悼仪式,张耒身着素服祭奠恩师;在京都,数百名太学生自发举行悼念仪式来悼念一代英才的离世。

苏轼,这样一位国民男神,不但在他生活的时代广受喜爱,在二十世纪的今天,他也因自己的才华与独特的人格魅力,产生了强大的冲击波。在大洋彼岸的美国,在日本、韩国,在日本所有了解苏轼的每一个读者心里,都住着一个懂生活、有见地、有情怀、有担当的苏东坡。他说,眼前见天底下无一个不是好人。正是这样发自内心、对现实生活的热爱与对他人的宽容,让我们爱上了这位众人仰慕的文学家、美食家、艺术家——苏轼。

孙海英
说不尽的苏东坡

